



人们从警察局外被焚毁的汽车旁走过



警察在海地首都太子港的警察局附近持枪巡逻

黑帮发起内战威胁，总理被迫宣布辞职 30多万人流离失所，520多万人需要援助 海地处于“灾难边缘”

最新进展

海地处于灾难的边缘

就在亨利发布上述视频前，加勒比共同体主席、圭亚那总统阿里11日在牙买加首都金斯敦说，亨利同意在过渡总统委员会成立、临时总理被任命后辞职。

阿里表示，海地安全局势近期急剧恶化，已经处于“灾难边缘”，国际社会必须尽快采取行动帮助海地人民。

加勒比共同体11日在金斯敦举行紧急会议，与相关国家代表共同讨论海地局势，寻求尽快恢复海地安全秩序并向当地居民提供紧急人道主义援助。

阿里在会后举行的新闻发布会上说，加勒比共同体和相关国家领导人从海地人民利益出发，在会议中就援助海地达成重要共识。他相信，海地最终将找到恢复繁荣稳定的方法。

联合国安理会11日发表媒体声明，呼吁海地多国安全支助团尽快部署到位。

声明说，安理会成员对海地的安全和人道局势深表担忧，强烈谴责海地黑帮破坏国家稳定的犯罪活动。安理会上周听取了肯尼亚代表关于组建海地多国安全支助团进展的通报，希望尽快部署多国安全支助团。安理会成员对武器弹药非法流入海地表示严重关切，要求联合国会员国采取必要措施落实对海地黑帮的武器禁运。安理会成员对海地政治进程鲜有进步表示关切，敦促所有政治人物就举行选举、恢复民主机构进行有意义的谈判。

联合国数据显示，海地黑帮猖獗引发人道主义灾难，逾30万人流离失所，逾520万人需要人道援助，约占全国人口近半数。

据海地媒体10日报道，德国、美国等国近期开始撤离驻海地使馆工作人员。美国驻海地大使馆10日发布公告说，由于使馆附近治安形势持续恶化，决定撤离部分工作人员，但使馆仍将对外开放。另据报道，德国驻海地大使和部分欧盟外交人员早前也已经撤离到海地邻国多米尼加。

局势升级

黑帮袭击首都太子港

“如果亨利不辞职，如果国际社会继续支持他，将直接导致我们陷入内战，直至种族灭绝。”当地时间3月5日，身穿橄榄绿作战背心的海地帮派组织头目吉米·谢里齐尔对媒体如此说道。

谢里齐尔花名“烧烤”，他曾是一名警察，后来成为海地黑帮组织头目。他当天对记者说，海地“正凝视着深渊”，“对于我们所有人来说，海地要么成为天堂，要么成为地狱。”

海地正处在深切的危机之中。自今年2月29日起，海地多个帮派武装在多个地点发起了袭击，要求总理亨利下台。他们袭击了首都太子港的警察局、警察学院、港口、机场以及监狱，导致数千名犯人越狱出逃。

据路透社报道，过去一周，太子港至少有9个警察局被纵火，21座公共建筑或商铺被抢劫，超过4600名犯人越狱。美联社称，据估计，太子港大约八成地区已经被黑帮控制。

海地政府3月3日宣布，太子港所在的西部省进入为期72小时的紧急状态，同时要求警方“动用一切合法手段”执行宵禁、抓捕罪犯。

据海地当地媒体3月9日报道，海地国家警察击退了帮派武装对总统府的袭击。策划此次袭击的帮派头目被击毙。

然而，海地帮派组织的行动还在继续。据报道，谢里齐尔周二表示，一个名为Viv Ansanm的帮派联盟正在占领更多的战略地区，以“尽快”迫使亨利下台。



海地总理阿里埃尔·亨利11日晚宣布，海地政府将在过渡总统委员会成立后辞职，新政府上台前由现政府暂时代管国家事务。亨利在一段录制的视频讲话中说，海地在过去一周多时间里遭遇各种暴力事件，造成大量民众伤亡，现政府无法无动于衷。

海地安全局势最近严重恶化，已处于“灾难边缘”。美国、德国和欧盟驻海地外交使团开始撤出人员。



海地总理亨利 新华社发

延伸

海地帮派暴力肆虐 美国走私枪难辞其咎

近期，海地安全局势恶化引发广泛关注，当地帮派的武装活动已经严重威胁国家安全并导致人道主义危机。而这些帮派活跃扩大的背后，离不开美国走私枪支的暗中“助力”。

海地帮派已经存在了几十年之久，自20世纪90年代中期逐渐活跃。有学者表示，海地的帮派团体目前已经比国家政治和安全机构更为强大，发展成了“自治的”权力中心。

联合国毒品罪办曾发表报告证实，海地帮派暴力肆虐与大量武器从境外，特别是美国非法流入海地密不可分。

美国在历史上曾出兵占领海地、扶持独裁政府和发动军事干预。不过，现任总统约瑟夫·拜登拒绝派兵帮助海地恢复秩序。加拿大同样只愿出钱不愿出人，理由是过于危险且怀疑安全支助团的任务能否成功。

法国巴黎索邦大学学者让-马里·泰奥达说，他怀疑多国安全支助团能否应对“数以千计武装到牙齿的黑帮分子”，后者依靠从美国流入的武器，在海地贩毒、绑架、敲诈勒索，势力已超过国家政治和安全机构，控制太子港超过80%的地区。

联合国毒品和犯罪事务办公室去年一份报告说，大量狙击步枪、突击步枪、机枪等武器从美国走私至海地。比利时智库“三大洲中心”学者弗雷德里克·托马斯说，美国在海地支持“非常不受欢迎”的政治阶层，且让其打击黑帮，这样做“完全是自相矛盾”，因为美国支持的政治阶层正是依赖黑帮势力支持才得以存在。

寻求支持

总理归国之路受阻拦

太子港帮派暴力袭击爆发时，海地总理亨利不在国内，而在非洲国家肯尼亚。

据美国有线电视新闻网(CNN)报道，亨利在肯尼亚签署了一项协议，以推进由肯尼亚牵头组织1000名安全人员前往海地的行动，恢复海地安全秩序。

2021年7月，海地时任总统若弗内尔·莫伊兹遇刺身亡后，亨利接任成为总理兼代理总统。当时，他承诺尽快举行选举，但此后一直以安全局势为由推迟大选日期。

莫伊兹遇刺身亡后，海地帮派势力大幅崛起，该国安全局势一直在恶化。2022年10月，亨利曾呼吁国际社会帮助该国警察打击黑帮势力。一年后，联合国安理会通过决议，授权向海地派遣一支多国部队，以协助海地政府恢复局势稳定。

但此后，这项国际行动始终难以落实。据《卫报》报道，美方官员说，亨利此次肯尼亚之行有助于解决阻碍肯尼亚部队进入海地的宪法问题，目前安全部队已做好准备可以进入海地。不过，难题仍然存在。目前尚不清楚肯尼亚的安全部队会如何进入海地，也不清楚海地的机场是否足够安全让他们降落。

让局势更加扑朔迷离的是，亨利归国之路受阻。有报道称亨利从美国新泽西州起飞试图回到海地，但他的飞机被拒绝落地。亨利尝试转道邻国多米尼加，也被拒绝，最终回到美属波多黎各。多米尼加当局表示，虽然他们计划合作帮助海地恢复常态，但“所采取的任何行动都必须不损害我们的国家安全”。随着海地危机加剧，多米尼加暂停了与海地之间的所有空中交通。

白宫发言人卡琳·让-皮埃尔表态，美国不会为亨利回国提供任何帮助。

危机背后

亨利掌权缺少合法性

海地的局势引发国际社会担忧。联合国人权事务高级专员沃尔克·图尔克称海地的情况“已经不仅仅是难以为继了”，海地1170万人口中大约一半面临着紧急饥荒风险。他敦促国际社会“迅速、果断地采取行动”，防止海地进一步陷入混乱。

对于海地的危局，美国国务院发言人马修·米勒5日表示，美方希望亨利“为了海地人民的利益作出让步”，但补充说美方并没有“敦促他辞职”，而是希望亨利加速过渡进程，为“多国安全支持任务”做好准备。

然而，海地各界难以就相关问题达成共识。据路透社报道，加勒比共同体主席、圭亚那总统阿里5日表示，加共同体领导人过去几天和海地政府官员以及来自私营部门、民间、宗教部门的人士进行了长时间的会面，但没能达成“任何形式的共识”。

阿里指出，在国际部队进入海地前，海地各方达成一个共识非常必要，“他们都知道失败的代价。今年初期海地死亡人数超过乌克兰这一事实，必须让所有人都停下来。”

亨利的上台一直存在争议，批评人士称他掌权缺少合法性。还有很多人指出，距离上台已经两年半，他始终没有兑现承诺组织大选。除此之外，亨利还被指参与刺杀前总统莫伊兹。谢里齐尔从亨利上台开始就一直表示反对。据英国广播公司(BBC)报道，谢里齐尔此前曾提议海地成立一个“长者会”(由来自不同地区的民间代表组成的机构)来代替总理一职。

路透社则援引海地当地媒体的报道称，此前曾领导过一场政变的参议员盖伊·菲利普正在寻求成为领导人。

菲利普曾是海地警察、参议员，后因为被指控贩毒、洗钱等在美国服刑6年。最近，他已被美国驱逐出境。有分析认为，在海地帮派暴力加剧之时，菲利普的回归可能会在海地引发进一步的动荡。

综合新华社、央视新闻等